

# EL POPULAR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Provincia: Trimestre, 3 pesetas. - Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.

**En Almería UNA peseta al mes**

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, 4 precios convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Número suelto, 5 céntimos.—Para revendedores, 25 ejemplares, 75 céntimos.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Dirección: MANUEL PÉREZ GARCÍA

Núm. L.109

AÑO IV.

## CUESTIONES SOCIALES

### LA PREOCUPACIÓN MUNDIAL

Cuando en las grandes poblaciones de España surgió un movimiento huelguístico de alguna consideración, las gentes, hablan un poco de cuestiones sociales, y discuten á su modo la gravedad del latente problema. Para los más estos movimientos crónicos, son de una pesadez inaguantable, y les producen un malestar sin límites. Es cierto, que las huelgas trincan la paz de los pueblos manteniendo viva, y mientras duran, una grave inquietud de espíritu; pero las buenas gentes, que de estas cosas discuten, hablan de las huelgas como de una irreverencia, ó como de una rebeldía que conviene castigar duramente.

Hay una gran masa inculta en nuestro país, que produce la huelga; y existe otra no menos grande, y más inculta, que la censura sistemáticamente. Esta es la verdad del problema, que avanza en España, como avanza en otros países á paso acelerado.

La huelga en España, no se hace por defender principios religiosos, ni civiles ni políticos; se hace únicamente, para defender principios económicos. Es bien sencillo el caso: en España, la clase proletaria no puede vivir. Si lo prohíbe el capital que rueda por los bancos inactivos, y se lo prohíbe el Gobierno, que de estos asuntos no entiende, ó no quiere entender. Al obrero no le queda otro medio que la huelga, cuando de reivindicar su vida se trata, y aunque ésta á veces, tenga carácter revolucionario, ó se desenvuelva dentro de ciertas irreverencias religiosas, en el fondo, no existe otra cosa, que un movimiento económico.

Claro es, que está sujeto a teorías, y se fundan en principios socialistas principalmente, porque el socialismo recoge las aspiraciones de esa clase proletaria que tanto en las ciudades como en los campos, muere de hambre y de inicultura. Unicamente por eso, a la huelga se la puede achacar algún carácter político; pero esto, hasta cierto punto, por lo que tiene el socialismo de programa político. De cualquier otra parte que viniese el mejoramiento, se aceptaría por la clase proletaria, si este no estuviera sujeto a la concesión de ciertas ofrendas íntimas.

A España, como a todos los países, ha llegado la organización obrera de los grandes centros fábricas, y por eso en la actualidad, nuestras organizaciones obreras, se desenvuelven comenzando á desanovverse dentro del sindicalismo, estableciendo la unión de todos los explotados bajo un directorio común, que en las alturas tiene una representación valiosa, y constituye una amenaza para los gobiernos sistemáticos enemigos del mejoramiento social.

Este es el verdadero aspecto del problema, mirándolo exteriormente; como tal, hay para preocuperse de sus consecuencias, buscando soluciones armónicas para el mismo.

Interiormente, la cosa varia de aspecto. España es un pueblo inculto, y no está la incultura en esas grandes masas de gentes de los talleres, de los campos y de las minas; está en las alturas, en los salones, en los despachos de los ministros, en las antecalles de los magnates. Es una ola que lo envuelve todo, desdichadamente.

En los centros sociales, en donde el proletariado desenvuelve su vida, no se lucha por la resolución del problema cultural; al obrero, después de sus largas jornadas, no se le ocurre estudiar la organización social de su país y de los demás países, para encontrar capacidades en la lucha; piensa, al contrario, en la forma de aumentar su organización, con hombres y no con ideas, como si en vez de hacer una guerra térica, en donde el triunfo fuera de la cultura y de la razón, pensara entablar una guerra cuerpo a cuerpo, en la cual decidiera el triunfo, la fuerza bruta. Hay en ellos una aspiración legítima, la de resolver el problema de la vida.

Vivir mejor, alimentarse bien, saciar su hogar; pero no se les alcanza que para entrar en posesión de todos estos gozos, hace falta ser un hombre culto, que sepa sentirlos y merecerlos.

La otra gran masa española, esa masa directora, que dispone

en Francia, Romanow, en Rusia, Olander en América y Barrio en España.

Estas Federaciones que abarcan todos los ramos del saber y de la industria, son el ejército del proletariado, que llega ya á imponerse en las naciones cultas, no con la bárbara representación de su fuerza, sino con la ilustración de sus hombres, con la laboriosidad de sus asociados y, con el poderío de su organización.

En tanto en España los obreros preparan una huelga, para recobrar unas mejoras insignificantes, en Bélgica, en Inglaterra, en donde el obrero es culto, se preparan huelgas definitivas, para conseguir una ley relativa al sufragio ó al sueldo mínimo de una industria. O lo que es lo mismo, mientras los obreros españoles necesitan cincuenta huelgas, para alcanzar una mejora, en otros países, se hace una sola huelga, para pedir cincuenta cosas.

A estas gentes, se les ocurre bajar de engrandecer el país; y para esto, piensan en expansiones territoriales, en guerras, en grandes negocios financieros, en traerse a España empresas extranjeras, que hollando con sus plantas el suelo español, se llevan de él nuestra riqueza; esa riqueza que regetea al proletariado.

Políticos españoles han pasado la frontera mendigando á una Compañía poderosa, que venga á nuestro suelo, para explotarlo, á cambio de una gratificación por el negocio; y esos mismos políticos, esos mismos hombres, han ido luego á pedir para España, unos terrenos como los de África, los cuales, al decir de un periodista, no son otra cosa, que las astas y las pazuñas de un toro, cuya mejor parte se llevó Francia.

Y en la guerra muerela flor de la juventud española, revolcándose en charcos de sangre, que ya surgen en los campos de África, como surgen las aguas, en nacimientos espontáneos; y en los campos españoles, muere la otra juventud española, sin lanzar un gemido, inclinando sus cuerpos á la tierra, faltos de alimentos, como árboles sin savia.

La incultura del país, ofrece al país estos frutos; de una parte, movimientos epilepticos; huelgas, que mejor pudieran llamarse motines, como aquellos en que se gritaba: *El pan á ochos*; y delirios imperialistas, que nos llevan á morir heróicamente para conquistar unos terrenos, que para nosotros no tendrán otro valor, que el valor de un inmenso cementerio.

\*\*  
El problema social, no es uno de tantos problemas de la vida, es el problema definitivo que cambiará por completo el régimen de la vida mundial.

Los grandes movimientos obreros, han ido ya á las puertas de las viejas ciudades, como una ola poderosa y amenazadora. En las antecalles de los Gobiernos y en los ríos salones de los principes y de los reyes, han puesto sus plantas los sindicalistas, los unionistas, ó los societarios, para exponer, con toda franqueza, su opinión, acerca de la vida de un país. En Holanda y en Dinamarca, los líderes del socialismo, fueron llamados á consultar. En Alemania, tuvo el Gobierno que valerse de una estrategia, que en España sellama de una plástica, para derrotar á los grandes pueblos socialistas; y aun concesio, en las Cámaras alemanas, los socialistas tienen una gran representación.

Los obreros belgas, hablaron hace poco, cuando la huelga del sufragio, de lo que valía su organización. En Inglaterra, los grandes sindicatos, son tan poderosos como cualquier banco de nuestro país; en Francia, el sindicalismo tiene preocupado al poder republicano.

Hace muchos años, hablar de la internacional era más que una utopía, un sacrificio. Salmerón, en la Cámara española, sabiendo como sabía que los diputados habrían de alarmarse, habló de la Internacional, con palabra fogosa y cálida.

Hoy la Unión Internacional, es una verdadera encrucijada. A través de las fronteras, los obreros se unen sin distingos de razas ni de nacionalidades.

De todas, la más poderosa, sin género de dudas, es la Federación Internacional des Ourviers de Transport, que en el último Congreso celebrado en Cochinchina, cuenta con una fuerza de quinientos mil hombres, gracias á los esfuerzos de Villiams, en Inglaterra, Wieme en Bélgica, La Hmann en Suiza, Manot en

## Crónica

### Glosa

«Las hermosas parecen tanto más hermosas cuanto más sencillas.»

Esto es declarar la guerra á cuantos atractivos artificiales buscan nuestras bellas mujeres, para parecernos más hermosas y deslumbrantes. En pocas palabras, el inmortal Gustavo, espíritu que adoró y quiso á la mujer como lo más magnánimo y venerable de la Naturaleza, les hace conocer la equivocación que lamentablemente sufren, no desde principios de la Edad moderna ni de la Edad media, sino, quizás, desde el bíblico instante en que el ángel rópaga á nuestros primitivos padres, que desde el momento en que incurrieron en el pecado de paladear la fruta del árbol del bien y del mal—del bien perdido, de mal ganado—se avergonzaban de contemplarse, entretenidas delicias como tenía el Edén, en desnudez plena. Puede descifrar que es un mal crónico en la mujer la obsesión del adorno.

Bécquer, rechaza tal obsesión en beneficio de ella; no por Zahirlas; pues esto no cabe en un espíritu como el suyo, que consumió su vida dentro siempre de su propio corazón. El fuén quien dijo:

«mientras exista una mujer hermosa, habrá poesía!»

No dudo que existan algunas hermosas, amantes de los parifolios en la creencia de que así rendir culto á la estética más chic, que allí esto se incomoda con el posta delicado, y á mí me ilamen fastidioso. Creo que habrá otras que nos ilden á las que así pensamos, de mezquinos, porque achacan nuestro exquisito gusto á que tengamos, por desgracia, una mujer obsesionada por el estúpido prurito de preferir el desmedido lujo á la sustanciosa alimentación. Y muchas, legiones pensaran que somos unos pobrecitos hombres que sólo por despecho hablamos así de las mujeres, ó galanes castos que seguramente existen, con inquebrantable devoción, las máximas de algunos santos, y que, no encontrando otro medio más adecuado para hacer burla y escarnio de ellas, nos asimilamos á sus elegantes toilettes.

Por mi parte, desearía de buena gana que así no fuera. Por que creámonos, yo sufre con ver que alguna hermosa se equivoque.

Es cierto que conocemos los ditterios lanzados contra la mujer por san Pedro, san Jerónimo, san Agustín, san Antonio y san Pablo. Las palabras de éste último, son tremendas: «La mujer —dijo— es un nido de espíritus inmundos; un ser tan corrompido que hasta el beso de una madre es impuro.»

La censura no es tibia. Pues no obstante proceder de un apóstol yo hago con esas palabras como con las de los necios: no oírlas. No olvido, en cambio, las de san Juan, el apóstol del amor: «Desgraciado del que no ama; su corazon permanece en la muerte...»

Si; desgraciado del que no ama... á una hermosa. La vida, sin basta de mujer, es... nada; y si acaoso es algo, es un tormento, un penoso maestro.

Tal discurso yo; tal es la interpretación que doy á las dulces palabras de san Juan.

Con esto, creo haber convencido de su error á quien supusiera inspirada en aviesas ideas, esta declaración de guerra abierta á las bellezas artificiales. Yo cifro en una mujer hermosa todo el encanto de la vida. Si el á, todo sería en el mundo tristeza y muerte.

Pero el *quid* de la cosa, está en que para nosotros, una mujer hermosa no lo es porque se vista de sedas y joyas, en la creencia de que así engalanada, nos subyuge y nos enloquece más en vez de comprender que la mujer enojada no riode corazones más que por hermosa, pero no porque exhiba su cuerpo cual joyero deslumbrante en vitrina iluminada.

Como imaginan que las alabanzas que arrancan de los hombres y las sensaciones que producen en los espíritus masculinos, no las producen ellas por su real hermosura, sino sus joyas, que alucinan y se alzan con su belleza magnífica sobre la belleza divina del cuerpo femenino? Quien no admira, piensa las mujeres sin duda—¡oh absurdo impardonable!—una rica esmeralda, una perla de Ormuz, antes que unas pupilas negras de mujer hermosa?

Y hoy llegarán á nuestra capital el ex-diputado a Cortes don José Belver Oña.

Que lástima que discurráis así vosotros, que sois lo más arrojador de la Naturaleza! Qué lástima que busquéis el encanto artificial, para esconder el vuestro, el más grande y divino! Que joya creéis que vale más que vuestros ojos soñadores?

José Téllez Moreno

### Un arriero ladino

Lugar de la escena, el boulevard del Príncipe. Personajes, un arriero montado en un borrico, que asoma por la calle de Sagasta y pretende atravesar, caballero en su rocio, el salón de que ayer hablaba uno de nuestros cronistas; y el guardia municipal de servicio en aquél punto, que quiere atajar el paso al caminante.

Este no se detiene, sin embargo.

—Atrás, exclama.

—Eh! las manos quietas, dice al verlo el arriero: usté no puede tocar al burro, sin ponerse los guantes blancos.

El guardia, amoscado, replica:

—¿Con qué guantes, es verdad?

—Guantes para el burro!

—Sí, señor: guantes blancos, insiste el arriero. ¡Yo sé muy bien la ley!

—Atrás, digo, ó queda multado, contesta el guardia. Y empuja á la bestia, fuera del boulevard.

El arriero, murmurando, se aleja al fin. Tal vez irá á consultar con algún rabula, si los guardias municipales pueden ó no tomar á los caballerías, para hacerlas volver sobre sus pasos, sin ponerse el guante blanco de reglamento.

### CAFE LION D'OR

Helados para hoy:  
Sorbetes  
Mantecado, Turón, Melocotón y Coco.

Granizadas  
Limon, horchata, naranja y café helado.

Teléfonos números 54 y 204.  
Servicio á domicilio.

### La subasta del estratégico

En el correo de anoche recibió el presidente de la Cámara Oficial de Comercio la carta siguiente del ministro de Fomento, que por juzgarla de gran interés publicamos:

Dice así:

Señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio.—Almería.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Su cargo en poder suyo el telegrama dirigido contestando al que recibí de usted.

Después que se haya verificado la segunda subasta del ferrocarril de Torre del Mar á Zújar, si no hubiese postor, se estaría siempre en el caso de tomar una nueva orientación, y puede estar seguro de que por parte de este ministerio habrán de darse cuantas facilidades se pueda, en atención al gran interés que representa para Almería el ferrocarril de referencia.

Tengo el propósito de emplear durante el verano algunas obras hidráulicas y de caminos vecinales, para lo cual puedo contar con medios en los presupuestos, y tan pronto sea posible he de acudir á las Cortes, á fin de obtener los recursos que me permitan cumplir con mi programa, atento a las necesidades del país.

Da usted afectísimo s. q. l. b. 1. m.—R. Gasset.

### Ayuntamiento

#### De Ornato

Ayer mañana se reunió la Comisión de Ornato bajo la presidencia del señor García Langle, asistiendo los señores Alonso, Langle y Martínez Pérez.

Acordóse autorizar á don José Rodríguez Pardo, para arreglar la casa número 6 de la calle de Reyes Católicos, conceder licencia

a don José Molina Carrillo, para reformar la número 7 de la plaza de Orbánova, y denegar la petición de varios vecinos de las Almadrillas, los cuales interesaban la desaparición de un depósito de carbón de piedra allí instalado.

De Hacienda

La Comisión de Hacienda se reunirá hoy sábado, á la hora acostumbrada.

### PEDID EL EXQUISITO CHAMPAGNE "MONS"

## De Beneficencia

La Comisión de Beneficencia se reunió á las doce de la mañana de ayer, acordando aprobar las recetas suministradas durante Junio último e informar favorablemente las cuentas presentadas por el farmacéutico don Eduardo López Gómez, correspondientes al mes de Marzo.

### Cesantías

El alcalde ha decretado las cesantías de los municipales Juan Diaz Paris y Antonio Fernández Hernández, por faltas en el servicio.

### Multas

El señor Moreno Gallego ha multado en cinco pesetas á los carpinteros José González Utreras, José del Pino Aguilera, Juan García y Francisco Moreno, por no llevar sus carpas respectivas con bozal, como está ordenado.

### Los riegos de la provincia

En el

# Compañías Hamburquesas Americana y Sudamericana - Vapores CONDOS alemanes

Para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

## VALENCIA

Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren, el día 12 de Agosto, y embarcarán en Cádiz el 16 del mismo.

La comida y estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes.



Para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

## BAHIA BLANCA

Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el 25 de Agosto, y embarkarán en Cádiz el 29 del mismo.

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes.

**Precio de Almería á Buenos Aires 20 Duros, 20**

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 20

# Telegramas y telefonemas.

## La guerra en Marruecos

### Sumisión de cabilas

(Urgente)

Recibese un despacho oficial del Alto Residente en Marruecos dándole cuenta al gobierno de que hoy se le han presentado representantes de cabilas importants, cercanas al campamento de Tétuán, haciendo actos de sumisión a España.

Estas sumisiones se deben, como y telegriéfió a ese periódico, a los trabajos realizados por los capitanes Carlos Castro y Alberto Girona acerca de prestigiosísimos moros de aquellas cabilas, en favor de la paz.

Los enviados moros llegaron al campamento precedidos de tambores y gaitas.

Después de las presentaciones y los ofrecimientos de sumisión los moros dagollaron un toro en señal de paz.

Los capitanes Castro y Girona son muy felicitados por sus jefes.

Estas sumisiones han causado excelente efecto en todo el territorio.

### Nuevos detalles de un combate

Recibense nuevos detalles del combate que sostuvieron ayer nuestras tropas en las cercanías de la posición de Lauzien.

El fuego duró todo el día, mostrando gran ferocidad los rebeldes en conservar sus posiciones de Benífer, y las montañas que le sirven de parapeto para atacar a Lauzien.

La artillería de Lauzien disparó sin cesar sobre los grupos moros causándoles muchos estragos.

En vista de que estos no cesaban de hostilizarnos, salieron del campamento dos compañías de las tropas indígenas que llevaban instrucciones de desalojar al enemigo, cogiéndole entre dos fuegos.

Los nucleos moros engrosaban a cada instante, llegando a reunirse un número considerable.

Cuando las compañías indígenas, se encontraron cerca del enemigo, entablaron un feroz combate.

Una compañía de regulares, que el general Berenguer había dejado destacada en Monte Conio, intervino también en el fuego, logrando el cabio, que el enemigo desalojara todas sus posiciones, con grandes bajas.

Una de las granadas de la artillería penetró en una casa donde se encontraban reunidos algunos moros notables pereciendo todos.

### Nueva posición

Recibense noticias de Larache, participándose que las dos columnas que salieron de Arcila compuesta de 4500 hombres, cuyo objetivo desconocido, han ocupado la posición de El Zembia, importante para nuestras tropas porque ocupa unas alturas desde las cuales se domina extensamente el campo, en el cual existen muchos aduanas.

Desde esta nueva posición, se domina también las posiciones ocupadas últimamente, protegiéndolas de los ataques de los moros.

### Un puerto

Despachos que se recibe de

la guerra en Marruecos.

Los consejeros se ocupaban de la

guerra de Marruecos, haciéndole hecho ya de algunos asuntos de escaso interés.

Luego tratarían de la huelga catalana.

### Después del consejo

A poco de dar las tres y media de la tarde, salieron los ministros del domicilio del Conde dando el consejo por terminado.

A los periodistas se les facilitó una nota oficial del mismo.

Primeramente se resolvieron algunos expedientes de escaso interés.

Se designó luego al señor Pujido para que represente al Gobierno en el acto de la inauguración de un nuevo Centro pedagógico, fundado por la infanta Paz en Mutxid.

Ocuparseon los ministros de la huelga de Barcelona, estudiando las distintas manifestaciones queacer del mismo se tienen, sobre todo, en la parte que afecta a la declaración de la huelga; por si esta se hizo de una manera parcial, o si por el contrario, el movimiento obedió a las dictaciones del Comité.

También se ocuparon de la intransigencia de los patronos, conviniendo en que, de la forma que la huelga se ha planteado no queda al gobierno otra solución

por el pronto, que la de hacer que se guarda el orden, y garantizar la libertad del trabajo, mostrándose en los demás extremos completamente neutral.

El consejo, trató luego, del asunto del juego, facultándose al señor Alba, para que estudie detenidamente esta cuestión y vea si se puede encontrar una fórmula que sea aplicable a las distintas localidades, con arreglo a derecho, según sus respectivas circunstancias.

Convencieron todos en que se pusjan con razón algunas capitales, pero, dadas las órdenes terminantes no quede otra solución que la de que sean cumplidas sin excepción alguna.

El señor Rodríguez de la Borbolla, abogó por que se normalizase la situación económica de la Hacienda española, señalando que

muchos municipios andaluces no han liquidado sus cuentas con el Tesoro.

Aprobaron las manifestaciones del señor Rodríguez de la Borbolla, los señores Románones y Suárez Inclán, facultándose para que se tomen las medidas encaminadas a conseguir la más completa normalidad.

El ministro de la Guerra, general Luque, hizo un minucioso relato del problema de Marruecos participando a sus compañeros de Gabinete, que las corrientes conciliatorias van por buen camino, teniendo la creencia de que pronto vendrán soluciones de paz.

No obstante conviene desconfiar de la actitud pacífica de los rebeldes, y estar prevenidos en la paz como en la guerra, pues los moros son velados, y con la misma facilidad que abandonan el fusil lo vuelven a cojer.

Mostraron reservados limitándose a decirnos respondiendo a nuestras consultas que se ocuparían extensamente de la huelga de Barcelona, y de la guerra de Marruecos.

El general Luque nos dijo que tenía buenas impresiones de Marruecos.

En el Consejo

A las doce del día abandonó el domicilio del Conde de Romanones, el ministro de la Gobernación señor Alba.

Dijo a los periodistas que el Consejo seguía pero que él se veía obligado a continuar, por tener varias conferencias telefónicas con el gobernador de Barcelona, para tratar de la huelga.

El ministro de Estado, confió al gobierno que Alemania había denegado al Raisuli la protección que había solicitado de aquel país.

### Romanones y López Muñoz viajan

Una vez terminado el Consejo de hoy, han marchado en el expreso a San Sebastián, el presidente del Consejo de ministros y el señor López Muñoz.

El conde regresará el domingo si consigue despachar inmediatamente con el rey.

### Sánchez Toca y el presidente

El exministro, conservador señor Sánchez Toca, ha escrito una carta al presidente del Consejo de ministros, expidiéndole su opinión acerca del asunto de Marruecos y ofreciéndose incondicionalmente al Gobierno para todo aquello que la pueda ser útil.

Estima el señor Sánchez Toca que sobre los intereses personales y políticos, están los intereses de la patria, que deben ser comunes a todos.

Finalmente pide que le dispensen que no le visite por estar reciente la desgracia que pesa sobre su familia y que la impide hacer vida ordinaria todavía.

### Cierzo... al cabo

El exministro conservador don Juan Laciéva ha marchado a sus posiciones del Cabo Palos.

Regresará el martes próximo.

### Visita de despedida

El conde de Romanones, antes de marchar a San Sebastián, ha visitado al señor Sánchez Toca, en su domicilio.

El presidente del Consejo, dio sus gracias al señor Sánchez Toca, por el contenido de la carta que se guardó el orden, y garantizar la libertad del trabajo, mostrándose en los demás extremos completamente neutral.

El señor Sánchez Toca, repitió las mismas manifestaciones que le había hecho por escrito porque entendía que de esta forma cumplía con su deber español.

El político conservador marchará el lunes al extranjero.

### El viaje de los reyes

Telegramas recibidos de Londres, dicen que los reyes han salido para España.

Se les hizo una despedida entusiasta.

Nuevos despachos, dan cuenta de su paso por Calais, en donde se aguardaban las autoridades y mucho público.

### Preparativos en París

Desde París se reciben noticias participando que se hacen algunos preparativos para recibir a los reyes.

### Protesta de los reyes

Telegramas recibidos de Londres, dicen que los reyes han salido para España.

### Viaje de recreo

Telegramas que se reciben de Las Palmas, dicen, que a aquél puerto ha llegado el vapor inglés «Cardosa».

Conduce a bordo a los empleados del Ayuntamiento de Liverpool que todos los años realizan una excursión de recreo.

### Las fiestas de Valencia

Comunican de Valencia que el gobernador civil y el Presidente de la Diputación, acompañados del personal técnico, siguen recorriendo los pueblos damnificados en la última tormenta repartiendo socorros.

### Viaje de recreo

Telegramas que se reciben de Las Palmas, dicen, que a aquél puerto ha llegado el vapor inglés «Cardosa».

### Preparativos en París

Desde París se reciben noticias participando que se hacen algunos preparativos para recibir a los reyes.

### Lo que dice el conde

El presidente del Consejo de ministros estuvo hablando con los periodistas antes de marchar a San Sebastián.

### Elogio de los reyes

Elogió el rasgo del señor Sánchez Toca, diciendo que era digno de todo elogio por la sinceridad y patriotismo que demuestra en su carta.

### Los bizcaitanos se amotinan

Despachos que se reciben de Bermeo, participan que los elementos bizcaitanos, han producido un grave motín en aquella capital.

### Este ha sido ocasionado por

negarse el alcalde de Bermeo a concederles permiso para que celebraran unas fiestas, de las cuales casi siempre hay que lamentar desgracias.

### Los bizcaitanos se amotinan

Intervino el benemérito le-

granado al cabo de grandes es-

fuertes que los amotinados de-

pusieron su custodia.

### La Esca

Interior. . . . . 195

Fin corriente. . . . . 7930

Fin próximo. . . . . 7930

Amortizable. . . . . 0000

## La Lotería

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números siguientes:

Premio mayor con 100.000 pesetas.

11.066

en Cádiz y Barcelona.

Segundo premio con 60.000 pesetas.

1.844

en Madrid.

Tercer premio con 20.000 pesetas.

23.682

en Sevilla.

CON 1.500 PTAS.

10.154 en Algeciras.

10.024 en Melilla.

15.563 en Alicante.

4.297 en Tenerife.

23.829 en Algeciras.

13.244 en Bilbao.

8.042 en Barcelona.

8.279 en Barcelona.

26.119 en Barcelona.

35.993 en Barcelona.

8.699 en Barcelona.

1.045 en Barcelona.

3.452 en Ceuta.

3.593 en Sevilla.

35.234 en Valencia.

23.803 en Cádiz.

22.461 en Lorca.

Una peseta al mes.

## UNAS MAESTRAS DE LA LITERATURA

## Incendio en una erz

Universal

Esta colección, que será un verdadero clásico editorial por la importancia de los textos y por el lujo y elegancia de la presentación, tiene por objeto poner al alcance del público todo lo verdaderamente grande que el pensamiento humano ha producido a través de los siglos.

Autores griegos y latinos, clásicos españoles, soñadores y místicos de la Edad Media, pensadores del Renacimiento, filósofos o historiadores de la Edad Moderna, novelistas y poetas de todos los tiempos.

La edición y comentario de los textos clásicos españoles, la traducción de los extranjeros y los prólogos de unos y otros están a cargo de eminentes escritores, críticos y eruditos, los más competentes en la materia.

La edición del primer tomo—«Guzmán de Alfarache», está escrita y revisada por Julio Cejador, Mateo Alemán es uno de nuestros grandes críticos moralistas y el principio de la picareza española. En el lenguaje castizo y elegante, sacado del habla popular de cientos de pajes de la «Celestina» y el «Quijote», es el mejor de los escritores castellanos. El habla literaria, puramente castellana, nacida ha tratado con tanta galana, con gallardía tanta como este narrador incomparable. El «Guzmán de Alfarache» es filosofía y arte, filosofía española, recta y maciza, y arte español, viviente, sanguíneo y real.

Las «Florecillas de San Francisco» y de sus hermanos—primo-rosadas traducidas por Cipriano Rivas Cherif—Es el segundo tomó publicado en la «Colección de obras maestras». No es este libro una historia más del Santo de Asís ni una relación minuciosa de sus milagros, se trata de unas cuantas flores—sin duda las más bellas—cortadas para sus hermanos en el prado ameno de su vida; narraciones con sabor infantil, graciosamente rústicas con todo el interés de esos cuentos oídos en la dorada edad de la niñez y con toda la emoción de las cosas santas que no pertenecen a la fantasía, sino a la realidad de una vida, a vez humana y grande.

Léanse las páginas de este libro único sacado de la mística epopeya franciscana, aspirando la fragancia milagrosamente conservada de las flores nacidas bajo el sol de Asís.

Están en prensa: «Cigarrillos de Toledo», por Tiso de Molina, edición y prólogo de Victor Said Armetto; «El critico de Gracián, edición y prólogo de Julio Cejador; «El Pasajero», por Cristóbal Suárez de Figueiroa; edición y prólogo de Francisco Rodríguez Marín; «Las Ingenias de Eurípides», traducción directa del griego y prólogo de Pedro Bisch Gimpela.

La parte artística de estas ediciones—planchas de encuadernación, portadas, letras capitulares, papel de guerra—está encuadrada al ilustre dibujante Fernando Marco.

Precios de cada tomo: Encuadrado en tela, 250 pesetas. En cuero jugués, 3 pesetas. En pasta española, 3 pesetas.

La Colección de obras maestras de la Literatura universal es indudablemente la más artística la más interesante y la más barata de cuantas se publican en España.

**SUCEOS**

Ayer mañana a las siete rechinaron en la calle de Almanzor (cuesta del Rastro) dos individuos llamados José Rueda Rosa y Rafael López Oña.

El primero la emprendió a pasos con su contrincante, produciéndole varias contusiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro «La Obrera» pasando después al Hospital.

José Rueda quedó detenido.

Ayer dió una caida el muchacho Francisco Ortega Padilla, de 13 años, produciéndose heridas en la boca y la lengua.

También fué asistido en la Casa de Socorro «La Obrera».

**NOTICIAS**

Ayer marcharon a Buenos Aires a bordo del «Sofía Hohenberg», 83 emigrantes, hijos de Almería y su provincia.

Se ha trasladado a Murcia el pago de la pensión anual de 825 pesetas que cobraba en esta delegación doña María Purificación de la Torrey González, viuda del oficial primero que fui de la Hacienda don Francisco Giménez.

Hoy se abonarán en la sucursal de la caja general de depósitos los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Francisco Campillo, de 1124 29 pesetas; don Fiorentino Aquino, de 354 17; don Emilio Casaniego, 354 62 y 750; don Antonio Tamayo, de 333 33; don Jorge Capulino, de 4949 94 y 2854 12; don José González Martínez, de 165 66; don Lázaro Lechuga, de 208 33; don Eusebio Baena, de 916 63; don Pedro de la Cámara, de 2.250; y don Antonio Bueno, de 333 33.

**A los feriantes**

Se vende una partida de juguetes de nogal satén. Informar en calle de la Ntra. número 26.

## TEMPORADA DE VERANO

La Isla de Cuba.-Pañería y Confecciones

DE  
JOSÉ BENAVENTE SORO  
Calle Real, núm. 2 (frente al Siglo)

Recibidas todas las novedades para la presente temporada. Colecciones interminables a precios muy baratos.

Mejoradísimos los trajes confeccionados y á la medida.

Extenso surtido en lanas australianas, alpacas frescas y estambres colores sólidos y dibujos de gran moda, desde 9 pesetas hasta 70 pesetas.

Gran surtido en géneros negros y azules de gran novedad, desde 10 pesetas hasta 80 pesetas.

Bonita colección en lanas blancas y listadas para corte de pantalón, desde 9 pesetas.

Extenso y variado surtido en driles y telas de hilo, dibujos que enamoran, todos de gran novedad, á precios muy baratos.

## Sección de confecciones para caballeros y niños

Traje lana alpaca para caballero desde 15 pesetas hasta 70 pesetas.

Trajes de dril para caballeros desde 7 pesetas hasta 30 pesetas.

Trajes de lana para niños desde 4 pesetas hasta 25 pesetas.

Traje de dril para niños desde 2 pesetas hasta 15 pesetas.

Americanas de alpaca para caballero desde 5 pesetas hasta 25 pesetas.

Americana de dril para caballero 4 2'50, 3, 4, 5, 6 y 7 pesetas.

Pantalon de dril para caballero 4 2'50, 3, 4, 5, 6 y 7 pesetas.

Guarda polvos para caballeros y señoras desde 6 pesetas.

**LA ISLA DE CUBA**  
Esta es la casa que más surtido tiene  
y vende más barato

## JUZGADOS

El de instrucción de Cuevas citó á José Beltrán Guerrero.

—El de Sorbas ha anunciado nueva subasta de las fincas de José Vila Nieto, vecino de Nijar.

—El juez municipal de Bentarique citó a Luis Andrés López, para que comparezca en juicio verbal civil con don Juan de Dios Salvador Ortega.

—El de instrucción de Vera citó á la testigo Carmen Contreras Aguilar, vecina de Murcia para que declare en causa sobre hurtos.

—El de esta capital ha remitido al «Boletín Oficial» cédula de emplazamiento referente á autos de mayor cuantía promovidos por la sociedad «The Alquife and Rasivay Company, Limited» contra don Georgia Stone de Morrison y otro.

## Registro civil

Ayer se registró en nuestra capital el siguiente movimiento de población:

Nacimientos  
Amalia González Burgos.

Defunciones

Vicenta Aparicio López, Jacinta Martín Castro y Maximiliano Pérez Cabello.

Casamientos

Ninguno.

Han sido declarados incuros en grado de premio varios deudores á los posibles de Lijar y Orihuela.

Con marca la Luna la antigua casa AMATLLER ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Nuestro querido amigo don Andrés Vizcaino ha trasladado su gabinete odontológico á la calle de Conde Offalia número 20 principal (cerca de la Diputación).

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento situado en la Glorieta de San Pedro número 2, donde encontrará el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios moderados.

El mejor de todos los chocolates es el de AMATLLER marca Luna.

## Parraleros!

Si quieren preservar vuestro fruto del petróleo que desgraciadamente amenaza en esta época las riberas productoras de pedroso que los dejan en la más espantosa miseria.

Tener siempre prevenido los cohetes graníferos que tan magníficos resultados han dado en Valdepeñas, Valencia y Madrid en muchas ocasiones.

Estos cohetes graníferos, gracias á su esmerada construcción se elevan a una altura de 50 metros, detonándose de una manera estruendosa, tanto que remueve la atmósfera en una extensión de dos kilómetros, destruyendo á su paso todas las nubes.

Precio 2'50 cohete; docena 30 pesetas. De venta a autor Francisco Abad Cerdá, acreditado pirotécnico de Peñíscola. Detalles, droguería «El Arco Iris», Almería.

## MECANICO

Tiene el honor de comunicar á todos los que posean bicicletas ó máquinas de coser, que en su domicilio, Plaza de los Olmos, (antiguo cuartel de carabineros), ha abierto un abono bajo las siguientes condiciones:

Todo propietario de bicicletas, tendrá derecho á la conservación de la misma tomando un abono por valor de dos pesetas mensuales.

Si la bicicleta sufriera una rotura cuya reparación importara más de cuatro pesetas serían de cuenta del propietario las reparaciones.

Todo propietario de máquinas de coser tendrá derecho á una limpieza y reparación semanal por una cuota mensual de dos reales.

## Consultorio de enfermedades de ojos

á cargo del Doctor D. Rafael Arcez

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-internado de los Hospitales de la Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 á 10 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Gratuita para los pobres de 8 á 10 todos los días. Calle de Gerona número 28 (esquina á la calle Real).

## Andrés Uzcáin

DENTISTA  
Consulta permanente, excepto los domingos.

Conde Offalia 20 pral.

## “Tortoni”

(Rotonda de la Plaza Circular.)  
Restaurant á la carta

## Helados

Mantecado, Turron, Bizcocha da, Pusket, Rocof, Bar quílos rellenos, Horchata, limón y naranja.

Se sirven encargos á los 10 minutos.

Sucursal Príncipe 25, Teléfonos números 255 y 245.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA DR. BLANES

Ex ayudante del Dr. Alfonso. Oculista

municipal, 20 años de experiencia.

Consultas de 8 á 1 y de 2 á 4,

Gratis de 4'50 id. id.

Por litros á 3'00 y 3'40 céntimos.

Lentillas á 15 pesetas fanega y á 3'75

cuartilla.

13 Calle de Murcia 15

## Se venden

por su propio cosechero don José Fernández, vinos, de Águilas á los siguientes precios:

De 4'50 á 5'50 pesetas arroba; de 2 á

afios á 4'50 id. id.

Por litros á 3'00 y 3'40 céntimos.

Lentillas á 15 pesetas fanega y á 3'75

cuartilla.

Coyetano Ledesma

NORIA 28

## La Lealtad

Papelaria, Mercería, Perfumería,

Calle de la Almedina 15

Precios sin competencia

Grandes regalos al público

Pidase el prospecto

Se compra material de imprenta.

Maria Sicón Belmonte

Profesora en partes

Terriza 8, Almería

Si quereis comprar barato

encajes bordados y adornos, visitad el establecimiento de

D. Juan Mena y Mena  
Castañar, 1

EL POPULAR regala á sus lectores 24 entradas de sombra para las dos corridas de feria.

La colección de 22 cupones se canjeará el 23 de Agosto por un número para optar a uno de los 24 REGALOS.

El sorteo se celebrará en los salones de EL POPULAR el día 23 de Agosto, á las siete de la tarde. No será válido este cupón si no viene recortado con los 5 anuncios.

## Por fin de temporada

Se liquidan dos mil sombreros de paja de hombre al precio de dos pesetas cincuenta céntimos y otros tantos de niño á una peseta veinticinco céntimos.

Siderería LA CUBANA  
Plaza de Nicolás Salmerón número 3

CUPON 6

Miguel García  
GÓMEZReclamaciones contra los ferrocarriles  
Alvarez de Castro, 7

## La Francesa

Por fin de temporada se realizan las existencias de esta casa á mitad de precio.

Sébastián Pérez 2

El POPULAR regala á sus lectores 24 entradas de sombra para las dos corridas de feria.

La colección de 22 cupones se canjeará el 23 de Agosto por un número para optar a uno de los 24 REGALOS.

El sorteo se celebrará en los salones de EL POPULAR el día 23 de Agosto, á las siete de la tarde. No será válido este cupón si no viene recortado con los 5 anuncios.

GRANADERIA de RUSTOS

GRANADA 35 y 37

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico transatlántico de la Compañía Austro Americana

Hauria

saldrá del puerto de Almería el dia 12 de Agosto de 1913

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

El despacho de billetes quedará cerrado el dia anterior al de la salida del buque.

Para más informes su consignatario

M. BERJON, Boulevard del Príncipe, número 53.—Almería.

una peseta al mes.

squillos agradeciéndoles estas pruebas de compañerismo, econsejaronles que se someteran.

Los suizos no obstante aclamaron á los que marchaban; les ayudaron á hacer sus equipajes y bajaron á despedirlos hasta el portal de bronce del Vaticano, donde había un comisario y varios policías italianos. Los expulsados salieron á sus compañeros con los pañuelos; el vehículo que les conducía se puso en marcha, mientras sus ocupantes daban un viva a Garibaldi y cantaban la Marsella. La multitud que se había congregado para verlos salir aplaudió y comentaba el suceso. Los tres ex-guardias pertenecían á varias familias distinguidas de Friburgo. Han enviado una carta al Papa, de despacho, llena de veneración para su persona y de indignación para el coronel Repord.

Después han abandonado voluntariamente el Vaticano, varios soldados más y se dice que se marcharán muchos otros.

Se asegura en el Vaticano que había un complot contra la vida del coronel.

Los suizos tenían escondidos 30 cartuchos para atentar contra la vida del citado jefe.

Manuel de Scuza



Desde Lubrin

## Y vosotros?

Desde que en las columnas del valiente periódico *El Popular* principié, gracias á la cordialidad de su discreto y digno director, á publicar al gozo mis propias ideas, y exteriorizar mis deseos de que en este pueblo no se explotá ninguno de sus habitantes, vengo observando que ciertas personas se ocupan, unas en burlarse de mis artículos, otras en censurarlo descaradamente, diciendo, entre otras cosas, que no tiene ningún fundamento ni valor; y algunas que no son mis... Yo me alegra de que así piensen, hablen y procedan esos amables y distinguídos señores, porque de ese modo procuraré trabajar, estudiar siempre para aumentar mi escasa inteligencia y al intentar escribir otra cosa con el fin de darla á la publicidad pondré todo mi cuidado para que resulte elocuente y bien escrita y en fin, para que no le falte nada. Pero sepa esa gente que no trabaja, que nada útil hace y que sólo se cuida de adular, de quitar mérito á las cosas, de difamar y meterse en lo que no le incumbe, que yo (aunque sea inmodestia, lo digo) no necesito de su crítica ni de sus consejos para corregir mis faltas; que me conozco bastante y sé ante qué nadie, como verdadero autor que soy de los sueltos que han leído, que éstos carecen por completo de valor científico y literario y que harto lo siento, pues yo quisiera que fuese á la inversa; mas, si ha de decir la verdad, no me afijo; creo y acaso con acierto, que por algo se empieza, es decir, que las co-

sas, para hacerlas bien, es necesario que antes se hagan mal.

Por otra parte, jen qué se fundan los señores para asegurar que los artículos no los ha escrito yo, ni tienen valor alguno? Si basan quizás en que no tengo ninguna carrera, ni he estudiado el bachillerato ni mucho menos? En efecto, así es, porque, por desgracia, la casualidad quiso que naciera y me criara en casa humilde; pero soy amante de los libros, tengo por vicio la lectura, y esto me parece suficiente para que cualquier persona pueda escribir bien, más ó menos tarde. Y vosotros, qué escribís? Vosotros, que nacisteis os formásteis y seguís viviendo en la opulencia, podéis decirme qué carrera tenéis, qué habeis estudiado y qué cosa útil hacéis que sirva de provecho no a vosotros, sino á los demás? Sin que dejé de tener en cuenta honradas excepciones, y por tanto, no me dirijo á ellas, ¿podéis explicarme cara á cara muchos de vosotros, críticos e hipócritas, cuálquiera parte de la gramática, ni siquiera decarme donde corresponde poner una coma?

Escuchad, caballeros de nombre; vosotros no os conocéis, y no conociéndoos á vosotros mismos, menos podréis conocer á los demás, ni sabréis apreciar el mérito ó desmerito de las cosas. Si queréis colocaros en el lugar que os corresponde, dando un pequeño detalle de vuestra condición, decidme lo siguiente y quédareis perfectamente entendidos: «N nosotros, gracias al azar, vivimos al mundo con unos cuantos ochoavos; y cómo el país en que vivimos, es la tierra del favoritismo, y además, aquí rige eso de tanto ítem, tantoval», hé ahí que ocupamos en la sociedad el sitio preferente. Y ahora digo yo: y, como por si no es bastante nuestro dinero, tenemos un carácter que os permite ser hipócritas y porner en práctica la adulación, que hija de la hipocresía, precisamente os han de respetar que no conocen sus derechos ni la marcha de los vividores, y esos otros que están por cima de vosotros, el caique y sus semejantes, que necesitan de palabras halagüeñas para que no les falte nada.

Pues bien; si vuestro mérito consiste en poder estrenar todos los días un traje y en saber fingir para hacer algún viso entre los políticos, yo no os reconozco por nada, ni os considero, ni os respeto; para mí, cualquier ciudadano que solamente se ocupa en trabajar honradamente para ganar el pan que necesita él y los suyos, tiene más méritos que todos vosotros; en mi concepto, esos que á todas horas concurren por los recreos caciques, centros de atracción e inmoralidad, con el fin de hacerse autores ó cómplices de la censura infame, de la venganza, del infierno atropello y de los engaños, son dignos de que se les desprecie; todos esos, que en vez de dedicarse á una labor honrada y provechosa, se crean á forzar esquinas, á mezclarse en las cuestiones privadas y á rebujar á unos y otros, se merecen que se les escupe en el rostro. ¿Qué os parece mi modo de tratar y de pensar? Os ofendo? No me importa, pues digo la verdad. Cambiad de conducta, si lo creis conveniente, y rectificare mis palabras.

Hasta otra.

José Becerra

Lubrin, Julio, 1913.

Se vende una casa en sitio muy céntrico, de dos pisos y bien situada. Informarán, calle de Emir, número 4, bajo derecho, de 1 a 3 y de 7 a 9.

Obras de D. Nicolás Salmerón y Alonso

tuciones y de los poderes del Estado, si no de los mismos principios religiosos y morales impuestos por la fe dogmática. Ese principio es, como ya os dije ayer, el de la razón inmanente en la naturaleza humana.

El principio tradicional ha socumbido, y si tenéis sentido y conciencia del progreso, debéis abrir paso á este nuevo elemento, á esta nueva dirección de la vida, para que se realice plenamente.

Confiad en la justicia de este principio, puesto que no debéis creer que sea tan débil vuestra fe, tan escasa vuestra convicción y tan triste la devoción de vuestro corazón á los principios conservadores, que temais que por que el hombre vuelva los ojos hacia sí y quiera dignificar la excelencia de su naturaleza, van á perderse el orden moral y el jurídico y acabar el imperio de Dios en el mundo. Triste muestra daríais de la sacerdote y firmeza de vuestra fe! No temais eso; tened la seguridad de que el hombre que atiende á sí mismo rectamente, que consulta con pureza la voz de la razón, llega á conocer los principios

y la ley de la vida, y á dirigir su voluntad con amorosa devoción al cumplimiento de su providencial destino.

Si aceptáis ese nuevo principio de la sociedad contemporánea, como elemento que viene á sustituir al principio tradicional antiguo, llegarán la hora en que los individuos y los pueblos eleven de concierto un verdadero y divino «sumum cordam», realizándose su misión en el mundo bajo el dictado de la razón y las prescripciones de la justicia. He concluido.

Mensaje de los obreros al Jefe de la República

Discurso pronunciado el día 29 de Septiembre de 1904 en el entoldado de la Casa del Pueblo.

Uno de los obreros firmantes del Mensaje destaca del grupo situado en el centro de la tribuna, leyendo el texto de aquél, concebido en los siguientes términos:

Compañeros: Acontecimientos pasan ya, en el tiempo y en la memoria de las gentes, nos decíeron un día á tomar la iniciativa que en los presentes llega á su total realización.

Entonces nos dirigimos á vosotros y habéis escuchado nuestra voz.

Os dijimos entonces que no nos mo-

vemos de bandiría política á tributar nuestro homenaje al señor Salmerón y os lo repetimos ahora.

Pero los trabajadores viejos no pueden olvidar y ellos han eternizado su gratitud infundiéndole en el corazón de los obreros jóvenes que el señor Salmerón es un compañero también, trabajador de toda vida, maestro de varias generaciones; y como primer Magistrado de la nación, ejemplo de grandeza en la renuncia del poder; y como orador, propagandista y defensor de causas de justicia, el insigne varón que hace más de treinta años defendió en el Congreso La Internacional, aquella poderosa, gloriosa organización obrera, de cuya existencia, atajada por la vieja sociedad, aranca el movimiento de emancipación que viene intentando con éxito creciente el proletariado universal.

No es el señor Salmerón el político rutinario de criterio petrificado, ni el ambicioso que difraza sus ansias de poder para el disfrute de goces personales con el pretexto del bien público. Sus afirmaciones terminantes y valerosas respecto á la cuestión religiosa y la económica, que consideramos esenciales, y su declaración proclamando la supremacía del trabajo sobre el capital, que es el máximo posible al presente en nuestro país, nos hacen ver en el que fué y volverá á ser Presidente de la República española, un caudillo, el más ilustre, de

Despachadas Vapor «Sofía Hohemberg», para Buenos Aires. Yacht «La Resolme», para Mar. Vapor «Andalucía», para Cartagena. Idem «Turia», para Aguilas. Idem «Natalia», para Barcelona y escalas. Idem «Cabo Higuer», para Málaga.

Las tarifas reducidas en consumo hacen que el vecindario aumente de manera considerable. En cuarenta días se sextuplicó el número de almas, que hoy oscila alrededor de una seis mil.

Es de lamentar que sólo exista una escuela pública y que la mayoría de los padres se vean obligados á buscar la enseñanza de sus hijos fuera de la protección oficial.

Motiva todo esto la indiferencia característica de nuestro país; pues tanto pruebas suficientes para asegurar que las fuerzas de recetas están animadas de los mejores deseos y entusiasmo por el engrandecimiento de la villa.

Si con mi pequeño valimiento pero siempre con una firme voluntad, se conseguira el estímulo de la opinión con sumo gusto aceptaría el cargo de intermedio para que el nivel cultural, histórico y estético de la población, rebasara los límites que le circundan.

Tirso Molina

en buenas condiciones una casa de planta baja y otra de dos pisos de sólida construcción, situadas en la calle de Alfareros. Informarán en esta redacción.

Diana Baños de mar templados y fríos.

Se venden sacos vacíos y jardas para serrín informarán Pesados.

Se vende un molino de hacer serrín de corcho con muy buenos aparatos, en sitio céntrico de Gáldor, en muy buenas condiciones, por no poderlo tender sus dueños, los cuales tienen que trasladarse á esa capital para ampliar su negocio.

Daran razón, Arraiz 2, Almería.

Se vende un clarinete bajo en si bemol «Lefeuvre» en buen uso y condiciones. Para informes, Regocijo 1.

Se vende una muestra propia para establecimiento. Razón en la administración de EL POPULAR.

Se vende estantería y mostrador en muy buenas condiciones. En esta redacción darán razón.

Se necesita maestro jardinería práctico, escribir á Juan Parrizas, calle Granada 133, Almería.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular

Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902, bajo la inspección del Director del Estado.

DIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. D. MATEO SILVA. Creación á cada uno de sus socios de un capital mediante entrega de fondos para los hijos. Capital para el obsequio de la viuda. Protección á los huérfanos. Retiro para la vejez. Herencias.

Representante en Almería, D. Joaquín Carreño Morales, número 24.

Comprad vuestro calzado en la zapatería de Pedro Plaza Granados

y os convencereis que son los mejores por sus inmejorables clases y económicos precios.

Grandes existencias en calzados de todas clases á precios baratísimos.

Para caballero desde 8 pesetas y para señora "2" "2" "2" "2" "2".

Especialidad en las medidas, para las que empleamos mejores materiales conocidos hasta el día.

Paseo del Príncipe, número 13

BALNEARIO DE LANJARÓN

Hotel Vista Alegre (antes Malagueño)

El nuevo dueño de este antiguo y acreditado hotel, situado en el sitio de Lanjarón, ha introducido extraordinarias mejoras, tanto en el mobiliario como en la moderna, como son ventiladores, timbres eléctricos en cada habitación, todo cuanto puede exigir un buen hotel, como en el inmejorable servicio de la cocina, la cual está a cargo de un reputado cocinero, que ha sido de grandes y acertados servicios.

Su dueño garantiza á los señores bañistas que todos cuantos lo visitan, quedarán satisfechos en todo.

Para informes, dirigirse al mismo hotel.

Carbones ingleses Carbón antracita

Acaba de llegar un cargamento traído directamente de Swansea. Calidad inmejorable, sin alquitran, muchas calorías y grandes combustiones que proporciona un funcionamiento regular á los motores, sin obstruirlos.

Carbón fragua superior y otros

Para ventas y precios dirigirse á

Arturo Lengo

Paseo del Príncipe, número 21.—Almería

Elevación de aguas para riegos

Luz por gasolina CON CAMILLAS

con aparatos para comedores, patios, quinque de mesa y bujías para coches. La mejor para cortijos, hoteles y fincas de recreo.

DEPOSITO Y AGENTES PARA ALMERIA

Eznar, Tonda y C. — S. en C.

Castellar 2.—Centro Técnico—Castellar 2.

Nuestro escaparate está alumbrado por gasolina

Consumo: 50 bujías 3 céntimos por hora

Motores á gas, gasolina, petróleo y creosol

FONDA DE MADRID REAL 27.—ALMERIA (Antigua casa de Vivas)

El nuevo dueño de esta fonda Leonardo Martínez, participó en general que ha llevado á cabo grandes reformas en el establecimiento siendo, no obstante, los precios de costumbre.

puestas. En todas ellas hay algo suave y generoso que nos enajena, pero las tienen de común con las espirituales el que nos ofrece gloria en un porvenir remoto, sin remediar atenuar, nuestras miserias en el presente.

Alcanzamos á adivinar el parón que sin tiranías políticas ni económicas no acertamos á comprender en definitiva como hemos de gobernar para lograr hasta ese porvenir reduciendo dolores morales y materiales de la nación al mínimo posible y conquistando cada día un poco más de libertad y de justicia social.

Amamos la República porque y aún tocamos los beneficios que ha dado, los progresos que ha realizado, los progresos que ha hecho.

Hay quién lo discute y aun quiere negar.

Ahora nos dirigimos al maestro señor.

Ahora nos dirigimos al jefe: De nos que puede esperar el proletariado de la República que vamos todos juntos á conquistar.

Al terminar la lectura del Manifiesto citado obrero ofreció al señor

Salmerón, diciendo:

«Recibid, insigne Maestro, el manifiesto que os ofrecen los obreros republicanos, en prueba de adhesión y simpatía, por la labor que durante tantos